

前港足名將蔣世豪墮樓身亡，奏出本港退役球員前景暗淡的哀歌，更令人關注09年東亞運的佳績會否只是曇花一現。回顧50至80年代，香港足球曾經雄霸亞洲，「神童」黃文偉和「救十二碼王」何容興叱咤一時。退役多年，黃文偉仍執教鞭，扶掖後進，何容興則轉營地產。兩人慨嘆港足大不如前的同時，呼籲年輕球員敬業樂業，並及早計劃未來，又期盼商界能慷慨解囊，拯救港足。

香港商報記者 李素瑩

# 何容興與黃文偉



## 球壇今不如昔 青訓無場可用

# 商界拯救港足

現年62歲的何容興，花名高佬興，於1967年加入星島青年軍，6呎2吋的身高成為守門員的理想人選，半年後即以18歲之齡亮相甲組聯賽，更協助球隊以3比0重挫東方。其後曾效力東方、精工、光華及南華等勁旅，在71/72年的總督盃賽東方對星島中，兩隊互射十二碼決勝負，何容興撲出曾聰言的一記十二碼，助東方以8比7勝出，並贏得「救十二碼王」美譽。

二碼時都會慣性射向同一個方向，所以守門員應該勤於觀察不同球員，死記各人的射球習慣，在撲救十二碼時便可提高勝算。

### 觀察球賽知已知彼

「我當年的教練許竟成教我多觀察球賽，在我加入球隊後很快便給我機會，所以我在球壇有兩個要感激的人，一個是張子岱，一個是許竟成。」

談及十二碼，73/74年球季張子岱射斷他的手腕一事至今仍為球壇佳話。該次意外後，何容興接受手術將破裂的右手腕「波子骨」取出，醫生斷定他要從此掛靴，惟他決意克服初期的痛楚，並在復出後繼續取得出色表現，可惜在81年為南華披甲對警察的一役中，再遭對手踢斷右手，手術費用高達6萬多元。

精湛的球技使何容興一度受到德國甲組聯賽球隊西法蘭克福垂青，但當時已年屆28的他自問年紀漸長且信心不足，決定婉拒。在97/98球季，已經掛靴的他曾為乙組球隊西貢朋友上陣，並因不服球證判決，盛怒下襲擊球證，被罰終身停賽。他至今仍對事件記憶猶新，「當時實在難語，兩個球員一前一後來抵我，球證竟然罰我黃牌，還說如有不服便趕我出場，我一時之氣一拳揮出。」

### 球圈浮沉早謀後路

多年來，本港退役足球員的生活均欠缺保障，他呼籲年輕球員應認清現況，早謀後路。「足球的確是須要花時間的，但年輕球員應該以18歲為界線，給自己3年時間。如果18歲開始後努力3年仍是半紅不黑，就應該退出。踢球不是人人都可以成名，每個人都要衡量自己的機會率，球市有觀眾，工資不會高，興趣不能當飯吃，半紅不黑卻仍要堅持只會是浪費時間。」

今日香港球市不振，本地賽事入座率奇低，他認為香港並非沒有球迷，只是認為不值一看。昔日港甲聯賽勁旅林立，各隊如南華、星島、精工各有擁躉，還有強隊對壘，球場萬人空巷。「今日南華與傑志兩大班霸對賽，所謂的全場爆滿其實只得數千人！笑話！」

要重振港足盛世，商界的支援相當重要，他讚揚霍英東作為昔日港足的「大水喉」，對港足貢獻不淺，盼望今日商界亦能支持足運，並認為只要某些大財團願意「放水」，對港足已是雪中送炭。「財團搞波，支出可以當作商業開支享有扣稅，點解唔支持一下？」他慨嘆，自從義工、實路華退出後，鮮有財團以公司名義組織球隊參賽，港府亦不注重足運。雖然港隊在09東亞運取得佳績，但他質疑，日韓等勁旅只派出二線球員參賽，所謂的金牌只是假象。



何容興坦言，眼見港足的頹勢，自己倍感唏噓，希望各界施以援手。

南華會內的球場因加設了高爾夫球練習設施，每日傍晚過後，都有職員把龍門架移走，供會員打高爾夫球。



何容興展示當年為南華披甲對警察時，遭對方踢斷的右手，手臂內至今仍有兩條鋼枝。

### 現役球員不再拚搏

於80年代末退役的何容興現已鮮有涉足足球壇事務，亦甚少觀看本地球賽，全因本地足球已變得不堪入目。「現在的足球好亂，有隊型，有組織，好粗糙」，他形容現在的足球是「瘋風門狂龍」，球員像瘋子一樣亂踢。「你看一下巴塞的足球，有組織，有默契，這才是足球。一定要有部署，亦要了解對手，唔係點可以贏？」

他批評，現在的香港球員好像只為「交差」，不及當年的球員拚搏。昔日的球員踢完一場比賽後，會共同檢討己隊表現，查找不足，不會「踢完便散水」。守門員更是全場處於緊張狀態，須要時刻環顧中場及後防的漏洞，指點後衛的走位，防止失球，每分鐘都不能無所事事。他透露，當年經常都因為精神緊張而出現腸胃痛症，要服食腸胃藥物，在長年累月下，退役多年後的今日仍偶有腸胃不適。

當時名噪一時的球星張子岱與他是好友，兩人除了日常操練外，每天也會自發「加操」，一同練習射門。「當時的球場面積很大，我們每天就是通場跑，互相苦練守門和射門，張子岱是我在足球生涯中最感激的人之一。」

### 踢出好波關鍵態度

他重申，要踢出好波，教練的指導只屬次要，首要的仍是球員的態度。當中，球員之間必須要有歸屬感，彼此間要互相溝通，並敢於拚搏。南華於本年雖然重金禮聘英超球星畢特和基士文加盟，成效卻差強人意，正因畢特二人只抱「到此一遊」的心態來港，欠缺拚搏精神。

有意見認為，現時港足水平不可與昔日相提並論，因為現今的足球節奏快上快落，體能的消耗並非昔日可以應付。他不表認同，「要體能好不如找個練田徑的去踢，那一定最好。只要能夠保持控球在腳，優勢仍在己方，沒必要急對方所急。」

在綠茵場上把關多年，何容興坦言最難忘的莫如成功撲救十二碼，以及當球隊處於落後時，於補時階段衝向前方助攻的緊張心情。貴為「救十二碼王」的他透露，撲救十二碼的竅門在乎「記性」。據介紹，很多球員在主射十

現時從事南華青訓工作的黃文偉盼望，各大球會的贊助商能夠聘用掛靴球員，保障他們的退役生活。

# 年輕球員應自我裝備



回憶昔日自己對足球的熱情，黃文偉期望時下青少年球員能夠敬業樂業。

年屆67歲的黃文偉，比何容興更早出道，早於1959年便以16歲之齡為愉園披甲亮相甲組，且技藝四座，得到「神童」的綽號。20年的足球生涯曾效力愉園、南華、怡和及市政，退役後致力於教練工作，曾任教南華、曼電及東方，至今仍在南華擔任青訓工作。

### 公共球場增多粥少

由馳騁綠茵到執掌教鞭，歷盡港足興衰，他認為現代足球比昔日更注重防守，無論是世界各國球隊乃至港隊都正朝此方向靠攏，與此同時，各隊的訓練亦遠較昔日注重體能。對於坊間認為今日港足比昔日更為「快上快落」，他不表認同。「現今的港足快上快落是因為控球能力差，交波不準，交錯波才拚命追波。」

他指出，香港足球日益衰落，究其原因主要在於訓練場地的欠缺，以及年輕球員欠缺敬業樂業的精神。現時大多數球會都沒有專用的訓練場地，要與公眾競租租用公共球場，往往要

提前一個球季預約，以免向隅。即使成功租場，每次亦只限90分鐘，限時一到便立即被趕，讓下一位租者使用。雖然足球總會每年都從跑馬地的4個球場中取得一定的配額，但要分配予不同的球會，資源非常有限。

各個球會的青訓往往未能租用固定的球場，隊員要梅花間竹地奔走不同地區。「由於市區場地競爭激烈，球隊經常要到大埔、沙田等地訓練。青年軍成員在日間要上學，4、5時放學後立即從市區趕來，訓練完畢已經是晚上9時許，回家已是11時，哪有時間溫習？」

### 南華球場讓路高球

黃文偉所任教的傳統勁旅南華會雖然擁有自己的球場，於昔日曾是多項本地球賽的舉辦場地。惟近年，場內加設了高爾夫球練習設施，每日傍晚過後都被用作高爾夫球練習，影響了草地質素。「很多波被打落草地時，深陷到泥土內，無法撿拾，估計草地下現時有過萬個

波，令草地變硬。」

雖然該場至今仍可用作訓練場地，但已無法作賽，負責甲組球隊的外籍教練傾向向外練習。昔日不少南華球員都住在球員宿舍，開時會到場內練習。但今日的訓練經常要舟車勞頓，造成球員的惰惰而疏於操練，奈何高爾夫球是球會的重要收入，足球只好「讓路」。

### 學美斯還須基本功

眼看今日球員的散漫態度，黃文偉不禁憶起昔日對足球的熱情。「未出道的我經常到灣仔修頓球場，那裏有很多下班工人在踢波。自己在場邊玩波，如果場內有人踢波出界便去



黃文偉冀年輕一代球員練好基本功。

拾。後來有小型球隊找我，每周踢兩日，每日5元。家人雖然沒有反對，卻認為我過分沉迷。曾經因為踢波而不回家，到朋友家裏住。後來獲得愉園看中，加入聯賽。」

他批評，現今的一些青年學員即使並非懶於操練，卻不懂得虛心學習及尊重他人。「很多學員，你叫他練球，他練不到三分鐘就去射波。射波沒所謂，但他們連接波都未掌握，比賽時不可能會像練習一樣放着皮球任你射。」

許多年輕球員都熱衷學習花巧技術，但其實各人的天分有異，不可能「個個都是美斯」。「有人擅長速度，有人擅長破壞力，亦有人擅長球賽閱讀，各人應了解自己的位置，多向別人觀摩。如果連基本功都沒做好，沒天分卻硬要學美斯，結果只會弄巧反拙。」

### 退役保障專心作賽

觀乎香港退役球員前景暗淡的現況，他強調本地球員於掛靴後難以轉型問題一直存在，惟時下球員的平均學歷已較昔日為高，卻不及上一代人懂得裝備自己。「從前沒有綜援，球員會為自己的退役生活感到徬徨並早謀後路，很多人會選擇學車，退役後當的士或巴士司機，較有本事的會選擇經商。」

他抨擊，現今的80後興趣太多，在財政上沒

### 重振港足多方努力

近年，足球青訓工作漸漸從政府主導改為球會主導，各個球會的青訓工作漸見規模。他贊成這種球會式的青訓，認為由球會負責培訓，有利於提拔具天分的球員，引薦加入職業聯賽。反之，由政府培訓的球員不一定得到聯賽球會接收，當局宜於從事推廣工作及舉辦恆常性活動。

下季港甲聯賽將放寬外援上限，容許各隊的外援註7出5(7名註冊外援，每次出賽有4名外援和1名亞援)，何容興不予認同，強調聯賽的作用是為了培養球員，理應讓本地球員有較多的出場機會。「用2、3個外援可以接受，好的外援1、2個已經可以帶起賽事，但太多外援我不贊成，倒不如全部用外援算了！」

除了政府、商界和球團應共同努力，他認為傳媒亦有一定責任，盼望本地傳媒能夠協助宣傳本地足球。「以前的報紙日日講本地波，有本地足球的專版，公眾自然關注，但今日的報紙最多只有一小格。」他讚揚至今仍在經常入場支持港足的球迷，呼籲他們發揮組織能力，引領更多人入場。

「眼見今日的香港足球淪為亞洲魚腩，實在很唏噓，如果各界再不出手便沒有希望，那倒不如將整個足運廢掉算了！」

有積穀防饑，呼籲年輕球員應積極進修，裝備自己，例如報讀夜校課程，並務必要遠離賭博。「我自己一毛錢也不賭，這才能夠以身作則。」

除了球員個人的努力外，他期望各大球會的贊助商能夠聘用掛靴球員，保障他們的退役生活，讓球員在無後顧之憂下專心作賽，並提升對球會的歸屬感。例如怡和集團會聘用昔日的怡和球員，依波路亦會僱用球員從事推銷工作。

### 冀贊助商就業支援

他憶述，在1965年間，他所效力的愉園招募隊員到內地交流，惟國際足協當時尚未接納新中國，並禁止任何成員國與之作賽，巴西便一度因為違反禁令而導致全部隊員被罰停賽一年。霍英東向愉園保證，如有球員因是次北上而被罰停賽，他會承擔有關球員一年的薪金，黃文偉遂決定北上，回港即遭到「中華民國」足球隊開除。

他又透露，自己剛剛被愉園「掛介」時，曾經到九巴應徵，因為當時的九巴球員都可獲聘在九巴工作，他希望在踢波之餘到九巴當拉開賺取外快，惟未獲九巴錄用，最終加盟愉園。「若九巴錄錄了我，我可能不會以愉園身份出道。」

他理解現今港足的衰落令到商界對支持足運卻步，但期望贊助商能夠在就業上支援球員。另外，亦盼望至今仍在對港足不離不棄的忠實球迷能夠呼朋喚友，讓更多人入場支持足運。

### 足球人生豐盛無悔

被問及對下季港甲聯賽放寬外援上限的看法，他表示支持，認為現時具質素的本地球員不多，外援有助提高賽事水平，並強調即使在昔日港足的興盛期，亦有不少外援助陣。「80年代的歐洲轉會市場尚未發達，港甲有不少荷蘭國腳，如實路華的克提臣可謂家傳戶曉。」

總結多年球壇生涯，黃文偉無悔加入球圈。「足球給我很多朋友，也給我一個美滿的家庭，還給我很多美好的回憶。以我這樣的學歷能夠擁有這些，可謂一生無悔，如果再給我選擇，我也會選擇這條路。」